Oefentoets: Kwartaal 1

Puntetoekenning: 60 punte

Tyd: 45 minute

AFDELING A

Vraag 1

1.1 
Verskillende opsies word voorsien as moontlike antwoorde op die volgende vrae. Kies die korrekte antwoord en skryf slegs die letter (A–D) langs die toepaslike vraagnommer (1.1.1–1.1.5) neer.

1.1.1 
Gis is ’n eensellige swam wat in tradisionele tegnologie gebruik word om … te maak.

A 
brood en kaas

B 
brood en bier

C 
jogurt en kaas

D
 jogurt en bier

1.1.2 
Sê watter een van die volgende word nie in pteridofiete aangetref nie.

A 
Sorusse

B
 Spore

C 
Sade

D 
Sporangiums (spoorsakkies)

1.1.3 
Sê watter een van die volgende plantgroepe het sade en vaatweefsel.

A
 Gimnosperme en angiosperme

B
 Gimnosperme en pteridofiete

C
 Pteridofiete en briofiete

D
 Angiosperme en pteridofiete

1.1.4
 Sê watter een van die volgende dierefilums het ’n seloom en is triploblasties.

A 
Platyhelminthes en annelida

B 
Chordata en platyhelminthes

C
Cnidaria en annelida

D 
Annelida en arthropoda

1.1.5 
Die deel van die saad wat uit die integumente ontwikkel, is die …

A 
endosperm.

B
 testa (saadhuid).

C
 mikroporie.

D
 embrio. 






(5 × 1) [5]
1.2 
Gee die korrekte biologiese term vir elk van die volgende beskrywings. Skryf slegs die term langs die vraagnommer (1.2.1 tot 1.2.5) neer.

1.2.1 
Voed op dooie of ontbindende plant- of dieremateriaal.

1.2.2 
Stowwe verkry vanaf mikroörganismes wat die vernietiging van ander mikroörganismes veroorsaak.

1.2.3
 Massa hifes wat die hoofdeel van ’n swam vorm.

1.2.4 
Die blomkrans van die blom wat uit blomblare bestaan.

1.2.5
 Die manlike blomkrans van die blom. 



(5 × 1) [5]
1.3.1 Verbind die stellings in KOLOM II met die items in KOLOM I. Skryf slegs die letter langs die vraagnommer (1.3.1 tot 1.3.5) neer.
	KOLOM I
	KOLOM II

	1.3.1 Bakterieë wat deel van fitoplankton uitmaak

1.3.2 Siekte wat deur muskiete aan mense oorgedra word

1.3.3 Die groep mikroörganismes waaraan die amoebas behoort

1.3.4 Virusse wat bakterieë infekteer

1.3.5 Abnormale swelsels in plantweefsel wat geïnfekteerde streke verseël
	A Galle

B Sianobakterieë

C Malaria

D Cholera

E Bakteriofage

F Protosoë




(5 × 1) [5]
Subtotaal: 15 punte

AFDELING B

Vraag 2

Virusse bestaan in twee fases: ’n onaktiewe fase en ’n aktiewe fase.

2.1 
Beskryf die tipiese struktuur van ’n virus. 




(2)

2.2 
Gee ’n rede hoekom virusse nie in ’n ryk geklassifiseer word nie. 

(1)

2.3 
Beskryf wat veroorsaak dat ’n virus van die onaktiewe fase na die aktiewe fase omskakel. 











(1)

2.4 
Beskryf die gebeurtenisse wat tydens die aktiewe fase van ’n virus plaasvind.
 (8)

2.5 
Stel voor hoekom virale kindersiektes al amper uitgeroei is in dele van die wêreld waar roetine-inentings aan kinders gegee word. 




(5) [17]
Vraag 3

Bestudeer die diagram van dele van ’n denneboom hiernaas en beantwoord die vrae.

3.1 
Benoem dele 1–3.







 (3)

3.2 
Watter strukture word geproduseer in die deel genommer 1? 


(1)

3.3 
Wat is die finale bestemming van die strukture benoem in 3.2? 


(2)

3.4 
Watter funksie voer die strukture benoem in 3.2 uit?



 (2)

3.5 
Watter strukture word op die ou end vrygestel vanaf die gedeelte genommer 3? (1)

3.6 
Waarin sal die strukture benoem in 3.5 ontwikkel? 



(1)

3.7 
Verduidelik hoe bevrugting in die denneboom plaasvind. 


(5)

3.8 
Verduidelik hoe die proses van bevrugting in die denneboom aangepas is tot ’n land-omgewing. 








(5) [20]
Vraag 4

4.1
 Verduidelik wat bedoel word met bilaterale simmetrie. (2)

4.2 
Gee ’n voorbeeld van ’n dier met bilaterale simmetrie. (1)

4.3
 Verduidelik die voordele van bilaterale simmetrie. (5) [8]

Subtotaal: 45 punte

Totaal: 60 punte

